

В качестве доказательства того, что их «дар» получен от Бога, некоторые парапсихологи сошлутся на яркие примеры точных предсказаний. По большей части, точность парапсихологических предсказаний объясняется использованием принципа нормального распределения, психологических уловок и даже услуг частных детективов. Библейский критерий истинного пророка — 100% точность (Второзаконие 18:20-22), а не *случайные примеры* точных предсказаний. В Библии также осуждается некромантия (общение с умершими), которой как раз и занимаются многие парапсихологи и спиритисты. Во Второзаконии 18:10-12 говорится: «Не должен находиться у тебя проводящий сына своего или дочь свою чрез огонь, прорицатель, гадатель, ворожея, чародей, обаятель, вызывающий духов, волшебник и вопрошающий мертвых».

Христиане также знают, что даже *реальные* примеры парапсихических явлений не доказывают безвредность или божественное происхождение этих явлений. Библия предупреждает нас об опасности демонов, «духов-обольстителей» и «учений бесовских» (1 Тим. 4:1). Апостол Иоанн предупреждает верующих: «Возлюбленные! Не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире» (1 Ин. 4:1). Вера в парапсихологию может принести не только духовный, но и эмоциональный вред. Последователи могут попасть в полную зависимость от своих парапсихологов даже в простых решениях. А те, в свою очередь, могут легко использовать свое влияние, чтобы контролировать своих клиентов и получать из этого выгоду (см. Powers: *Testing the Psychic & Supernatural*, pp. 25-29).

НАШИ АДРЕСА

Для жителей России и ближнего зарубежья: Россия, 194044 Санкт-Петербург, а/я 954, Центр апологетических исследований, e-mail: Russia@ApolResearch.org

Для жителей Украины: Украина, 01001 Киев-1, а/я В-92, Центр апологетических исследований, e-mail: Ukraine@ApolResearch.org

<http://www.ApolResearch.org>

Переведено и издается для некоммерческих целей с разрешения Watchman Fellowship, Inc. При использовании материала ссылка на Центр апологетических исследований обязательна. Материал подготовлен в 1997 году, дополнен в 2000 году.



ЦЕНТР АПОЛОГЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Ццг. 3)

общие сведения • общие сведения

ОС-019

ПАРАПСИХОЛОГИЯ

Джеймс К. Уокер

ЗНАМЕНИТЫЕ СПИРИТЫ: Елена Блаватская, Артур Форд, Джейн Диксон и Ури Геллер, Франсуа Антон Месмер.

ДРУГИЕ НАЗВАНИЯ: Психотерапия, пси-феномены, парадиагностика, медиумизм, некромантия, экстрасенсорика, спиритизм.

ПАРАПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФЕНОМЕНЫ: Телепатия — мысленное общение между передающим и принимающим; ясновидение — получение знаний об объективных событиях внешнего мира, не основанное на органах чувств и суждениях разума; проскопия — предвидение будущих событий; ретроспекция — способность видеть прошлые события; интроспекция — визуальное наблюдение явлений, процессов в теле человека; психометрия — получение любой информации о человеке при исследовании какого-либо связанного с ним предмета (фотографии); лозоискательство — поиск с помощью вспомогательного индикатора (проводаки, лозы) скопления подземных вод, руд, пустот и т.п.; психокинез (телекинез) — мысленное воздействие на

окружающие предметы; левитация — парение или подвешивание объектов в воздухе без посторонней помощи; полтергейст — самопроизвольное передвижение предметов, воспроизведение звуков, запахов и др.

ВВЕДЕНИЕ

25 января 1997 года умерла Джейн Диксон, самый известный парапсихолог в США. За время ее жизни в Америке произошел невиданный рост интереса к парапсихологии и паранормальным явлениям. По словам Лэрри Розена, президента компании NetLive Communications, за свою 50-летнюю карьеру Диксон была советником различных мировых лидеров, в том числе и президентов США, и написала 8 книг, включая *Reincarnation and Prayers to Live By* и *The Call to Glory*. Ко времени кончины Диксон ее колонки присутствовали более чем в 800 ежедневных газет по всему миру (*Business Wire*, 28 января 1997).

Незадолго до смерти Диксон объявила о своем замысле присоединить к своей собственной компании Jeanne Dixon's Psychic Network телефонную парапсихологическую службу. Она не дожидаясь воплощения этого плана в жизнь. Однако два месяца спустя служение Watchman Fellowship получило сообщение по электронной почте якобы от самой Диксон: «Привет! Я, Джейн Диксон, парапсихолог, медиум, целитель, спиритист, ясновидящая и астролог... Я могу предсказать ваше будущее... Пожалуйста, позвоните мне прямо сейчас!». Это сообщение было датировано 21 марта 1997 года. В сообщении были приведены номера телефонов, по которым можно было звонить круглосуточно. Это сообщение, конечно же, не было жалкой попыткой продемонстрировать возможность связи с умершими через Интернет. Однако оно показало твердую решимость компании NetLive Communications продолжать отношения с Jeanne's Dixon's Psychic Network, несмотря на неожиданную кончину самой Джейн. Новая сеть располагает несколькими телефонными номерами, звонок по которым обходится в 3,99 доллара в минуту, и первой в Интернет справочной службой с использованием видеоконференций по вопросам парапсихологии, Таро и астрологии (*Business Wire*, 28 января 1997; 16 декабря 1996).

БИБЛЕЙСКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Основной частью своей притягательной силы современная парапсихология обязана «подтверждениям» своих взглядов и информации, якобы поступающей через сверхъестественные явления. Люди часто верят парапсихологам, благодаря убедительным демонстрациям их возможностей. История парапсихологии полна случаев доказанного мошенничества. Спиритические явления могут быть искусно подделаны при помощи эстрадных фокусов и «ловкости рук». Возможно, что египетские волхвы «повторили» первые три казни, которые Бог сотворил через Моисея, при помощи обычных фокусов (Исх. 7-8).

Профессиональный фокусник Джеймс Рэнди публично разоблачил целый ряд парапсихологов, спиритистов, контактеров и шарлатанов. Одной из первых жертв Рэнди был израильский экстрасенс Ури Геллер, чья способность изгибать ложки и мысленно поднимать предметы была проверена сотрудниками Стэнфордского исследовательского института. Рэнди успешно продемонстрировал, что «фокусы были очень просты... Попросту говоря, в них не было ничего, о чем нельзя было бы прочитать на обратной стороне коробки с кукурузными хлопьями» (*Time*, 13 июня 1988, р. 72). Дэн Корем, христианский иллюзионист, также использовал свои таланты эстрадного фокусника для разоблачения целого ряда мошенников-парапсихологов (*Powers: Testing the Psychic & Supernatural*). Высокая вероятность обмана и мошенничества — лишь одна из причин, по которым Библия предостерегает от веры в «знамения и чудеса», как свидетельства истинности или реальности чего-либо. Сатана тоже может действовать со «всякой силой и знамениями и чудесами ложными» (2-е Фесс. 2:9). Иисус предупреждал: «Ибо восстанут лжехристы и лжепророки, и дадут знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных» (Мк. 13:22).

Некоторые парапсихологи будут утверждать, что их способности находятся в полном согласии с Библией и исходят от Бога, и даже продемонстрируют что-либо необычное в качестве доказательства своих сверхъестественных способностей. Господь Иисус, однако, предупреждал своих последователей, чтобы они не искали знамений, объясняя, что Его воскресение, «знамение Ионы», будет единственным чудесным подтверждением, на которое верующие могут положиться (Мф. 12:39-40).

номка Блаватской, Эмма Каттинг-Куломб, «выболтала» некоторые трюки, которые спириты использовали для обмана, журналу *Christian College Magazine*, и эта история была немедленно подхвачена лондонской «Таймс». Сообщения о мошенничестве были подтверждены исследователем, направленным ОПИ в Индию, где ему разрешили осмотреть принадлежавший Блаватской ковчег из кедрового дерева, в котором магическим образом появлялись письма из мира духов. «Какой-то преданный ученик, желая продемонстрировать, что обман был невозможен, ударил по задней стенке ковчега со словами: «Видите, это абсолютный монолит», — и тут, к его ужасу, панель распахнулась, открыв другую панель в стене будуара [Блаватской]» (там же, р. 336).

Помимо мошенничества, общественному признанию ОПИ в частности и парапсихических явлений в целом сильно помешали скандалы на сексуальной почве. Гудини рассказал, что женщины-медиумы «часто» предлагали ему сексуальные услуги в обмен на сотрудничество в ходе расследования, которое он проводил. Говоря об одном из учредителей ОПИ, Колин пишет: «Предосудительное отношение Майерса к вопросам секса и чужим письмам не доказывает, что он был способен подтасовывать результаты сеанса; однако... мотивы его участия в создании ОПИ, возможно, были весьма корыстными и эмоциональными, но не чисто научными» (там же, р. 494).

Неудачные попытки «доказать» реальность парапсихических явлений в XIX-начале XX века не смогли помешать парапсихическому «пробуждению» последних десятилетий. Слабеющий интерес к парапсихологии был изрядно подогрет в середине XX века проповедником группы «Ученики Христа» Артуром Фордом (1897-1971), который общался с духом по имени «Флечер». В 1955 году Форд основал группу *Spiritual Frontiers Fellowship (SFF)* и в 1967 добился национальной известности, когда он якобы вступил в контакт с умершим сыном епископа Джеймса Пайка во время программы по кабельному телевидению, находясь в состоянии спиритического транса («Ford, Arthur A.», *Encyclopedia of Occultism and Parapsychology*, vol. 1, р. 341). Несмотря на периодические вспышки интереса, никто, включая самих спиритистов, не мог предвидеть степень популярности, которой достигла парапсихология в настоящее время.

Кончина Диксон, очевидно, никак не отразится на успехе ее предприятия или парапсихологической индустрии в целом. По сведениям *Inphomation Communications, Inc.* из Балтимора в службе *Psychic Friends Network* Дионны Уорвик заняты приблизительно 1500 парапсихологов, ежемесячно наговаривающих по телефону до 3 млн. минут в месяц, минута консультации при этом стоит 4 доллара («Who could've foretold psychic spree?», *Dallas Morning News*, 19 марта 1996, pp. 1-C, 6-C). Согласно этим оценкам, одна лишь служба Уорвик имеет ежегодный валовый доход в 144 млн. долларов. По оценкам Марка Плакиаса, директора нью-йоркской исследовательской фирмы *Strategic Telemedia*, почти половина из 200 000 платных развлекательных телефонных служб в США являются парапсихологическими горячими линиями (там же, р. 1-C).

Ричард Дворман, редактор *Infomercial Marketing Report*, оценивает общий годовой доход компании *Psychic Fiends Network* более скромно — в 100 млн. долларов. И все же примечательно, что организация, возникшая всего 7 лет назад, ежедневно получает 7,5-10 тыс. платных звонков. «Эта компания взлетела, как ракета, она оказалась в нужное время в нужном месте», — сказал Дворман («Seeking your fortune can cost one», *The Philadelphia Daily News*, 19 марта 1997, р. 1-C). Вторая и третья по величине парапсихологические сети, *Psychic Readers Network* и *Your Psychic Experience*, ежегодно получают примерно 50 и 35-40 млн. долларов соответственно.

Парапсихологические горячие линии — лишь одна сторона растущей парапсихологической индустрии в Америке. Парапсихологические ярмарки — обычное явление во многих городах США. Далласская компания *Creative Organization* на протяжении последних пятнадцати лет спонсировала ежемесячные парапсихологические ярмарки, на которых продавались хрустальные шары, материалы по астрологии, хиромантии, ясновидению, пророчествам, карты Таро и рунные камни («Mediumcool», *Dallas Morning News*, 29 марта 1996; *Guide*, р. 30). Книжные магазины, специализирующиеся на метафизике и религиях Новой Эры, легко найти в телефонных справочниках многих американских городов, а Интернет благоприятствует развитию «киберспиритической» индустрии. Один парапсихолог-предприниматель, Джонатан Катц из Энрико, штат Калифорния, гордится тем, что на его страницах в Интернет ежемесячно проводится по 250 000 сеансов гадания на Таро и «И-Цзин» и прогнозов по биоритмам (*Dallas Morning News*, 19 марта 1996, р. 6-C). В популяр-

ном электронном поисковом индексе *Yahoo* (www.yahoo.com) перечислены 363 парапсихологических службы в пяти категориях.

ИСТОРИЯ

Хотя современные технологии, такие как телефонные сети и Интернет, отчасти ответственны за рост популярности парапсихологов и медиков в последнее время, парапсихология как таковая — отнюдь не новое явление. Простое определение парапсихолога таково: «человек, обладающий многочисленными врожденными или приобретенными способностями в области экстрасенсорики, ясновидения, связи с миром духов, считывания человеческой ауры и использующий эти специфические умения для целительства или предсказаний» (*The New Age A to Z*, p. 120). С учетом столь широкого определения, можно считать, что история парапсихологии началась тысячи лет назад с провидцев, шаманов, прорицателей древних языческих религий и оккультных обрядов. Однако в Северной Америке популярность парапсихического искусства сравнительно молода. В чём же корни современного парапсихического «пробуждения» в Америке?

Истоки современной парапсихологии можно найти в некоторых аспектах месмеризма и спиритизма. Эти практики распространились по Европе и Америке в первой половине XIX столетия после того, как последователи скандально известного австрийского врача Франсуа Антона Месмера (1766-1815) сообщили о «передаче мыслей, ясновидении и «зрении без глаз», а так же других явлениях психики, наблюдаемых у «месмеризованных» пациентов («Physical Research», *Man, Myth and Magic*, vol. 17, p. 2273).

Популярность месмеризма, особенно в связи с якобы присущими ему целительными свойствами, а также знаменитый «стук» сестер Фокс в Хайдесвилле, штат Нью-Йорк, привели к повсеместному признанию движения спиритистов во второй половине XIX века. «Это приучило публику к мысли, что некоторые, наделенные особым даром люди могут, находясь в состоянии транса, демонстрировать ясновидение и другие паранормальные способности, и даже к мысли о том, что некоторые месмеризованные пациенты могут видеть души умерших людей и, возможно, даже общаться с ними. Месмерический транс просто и естественно вылился в медиумический транс...» (там же; см. также «Fox Sisters»,

Encyclopedia of Occultism and Parapsychology, vol. 1, pp. 440-441). Таким образом, к началу XX века представление широкой общественности о парапсихических явлениях было, по существу, ограничено печально известными церквями спиритистов, в которых практиковали некромантию (общение с умершими) и целый ряд подобных вещей. Критики и разоблачители паранормальных явлений, такие как знаменитый иллюзионист Гарри Гудини, утверждали, что все эти феномены — не более чем мошенничество и зрелищные трюки («Houdini, Harry», *Encyclopedia of Occultism and Parapsychology*, vol. 1, pp. 440-441).

Тем не менее, предпринимались определенные попытки отделить парапсихологию от чисто религиозной сферы, которые сводились к стремлению изучать, исследовать и систематизировать парапсихические явления как науки. В 1882 году сэр Уильям Барретт (1844-1925), профессор Кембриджского университета Генри Сидвиг (1838-1900) и Ф.В.Х. Майерс (1843-1925) основали в Лондоне Общество психических исследований (ОПИ). К числу видных членов ОПИ в его ранние годы принадлежали Эдмунд Герни (1847-1888) и «Св. Павел спиритизма», сэр Артур Конан Дойль (1858-1930), автор рассказов о Шерлоке Холмсе («Spiritualism», *Encyclopedia of Occultism and Parapsychology*, vol. 1, p. 384; «Doyle, Sir Arthur Conan», *Encyclopedia of Occultism and Parapsychology*, vol. 1, p. 261).

Спиритисты пытались сотрудничать с учеными, чтобы научными методами измерить парапсихические явления и доказать их существование. Изучению были повергнуты передача мыслей на расстоянии и другие виды телепатии, гипноз или месмерический транс, дома с привидениями, «принципы» или «законы» спиритизма и история паранормальных феноменов. Вопреки намерениям членов ОПИ, проверки и тесты, которые они проводили, больше способствовали разоблачению обмана, нежели подтверждению реальности парапсихических явлений. Колин Уилсон, лично склонный верить в парапсихические явления, отмечает: «Результаты были удручающими. Герни покончил с собой в 1888 году в брайтонском отеле, когда обнаружил, что некоторые абсолютно надежные медиумы были простыми ловкачами... И хотя у ОПИ было много выдающихся приверженцев, ... оно не смогло оказать серьезного влияния на ход событий» (Wilson, Colin. *The Occult*, p. 493).

Например, ОПИ намеревалось опубликовать благожелательный доклад о знаменитом медиуме, парапсихологе и спиритисте мадам Блаватской (1831-1891), основательнице Теософского общества. Однако эконо-